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996 personnes constituant un 
échantillon représentatif de la 
population française âgée de 
18 ans et plus.

Du 30 août au 
3 septembre 2019.

Échantillon interrogé par Internet 
grâce à l’Access Panel Ipsos.

Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession de la personne de 
référence du ménage, région et 
catégorie d’agglomération.

Comme pour toute enquête quantitative, cette étude présente des résultats soumis aux marges d'erreur inhérentes aux lois 
statistiques. Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études sociales et 
d’opinion ». Il a été relu par Mathieu Gallard, directeur d’études.
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La confiance dans les 

1

La perception de la situation du pays

Partie 1
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L’opinion sur la1
différentes institutionssituation du pays

différentes institutions
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85%
79%

86%

69% 70%
73%

65%

53%

62%

49% 46%
50%

20%
26% 24%

20% 24% 23%

15%
21%

14%

31% 30%
27%

JANVIER 2014 MAI 2015 AVRIL 2016 JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT 2019

ST LA FRANCE EST

EN DÉCLIN

LA FRANCE EST EN

DÉCLIN MAIS CE N’EST

PAS IRRÉVERSIBLE

En %

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : la France est en déclin/la France n’est pas en déclin ? Base : Ensemble

A ceux qui pensent que la France est en déclin : Et diriez-vous que le déclin de la France est irréversible /n’est pas irréversible ?

Le déclinisme progresse légèrement, même s’il reste moins fort qu’avant 2017

LA FRANCE EST

EN DÉCLIN ET C’EST

IRRÉVERSIBLE

LA FRANCE N’EST

PAS EN DÉCLIN



2019 2018 2017 2016 2015 2019 2018 2017 2016 2015 2019 2018 2017 2016 2015

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE 27 30 31 14 21 50 46 49 62 53 23 24 20 24 26

FI/PCF 24 24 42 26 37 59 58 43 62 51 17 18 15 12 12

PS 37 32 49 31 42 47 53 45 52 46 16 15 7 17 12

LREM 68 71 71 - - 28 23 27 - - 4 6 3 - -

LR 11 26 22 9 14 65 51 58 77 66 24 23 20 14 20

RN (ex-FN) 11 3 6 2 3 54 48 47 51 41 35 49 47 47 56

CADRE 43 50 42 17 24 41 38 43 60 54 16 12 15 23 22
PROF.

INTERMÉDIAIRE 31 39 44 17 24 45 41 39 64 58 24 20 17 19 18

EMPLOYÉ.E 24 23 30 15 24 54 46 46 51 55 22 31 24 34 21

OUVRIER.E 11 22 22 10 14 54 45 48 61 48 35 33 30 29 38

RETRAITÉ.E 32 30 32 13 21 52 47 55 68 57 16 23 13 19 22
7

«  N ’ E S T PA S E N D É C L I N »
«  E S T E N D É C L I N

M A I S C E N ’ E S T PA S I R R É V E R S I B L E »
«  E S T E N D É C L I N

E T C ’ E S T I R R É V E R S I B L E »

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord : la France est en déclin/la France n’est pas en déclin ? Base : Ensemble

A ceux qui pensent que la France est en déclin : Et diriez-vous que le déclin de la France est irréversible /n’est pas irréversible ?

LREM; il décline en revanche fortement parmi les sympathisants LR

L’optimisme sur l’avenir de la France n’est majoritaire que chez les proches de

LA FRANCE …



Les enjeux sociaux et l’environnement comme principales préoccupations des 
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52%

48%

43%

32%

29%

28%

26%

19%

13%

La protection de l’environnement

L’avenir du système social
(santé, retraites...)

Les difficultés en termes de pouvoir 
d’achat (salaires, impôts...)

Le niveau de l’immigration

La montée des inégalités sociales

Le niveau de la délinquance

La menace terroriste

Le taux de chômage

L’avenir du système scolaire

72 60 55 43 31

64 55 43 49 40

36 48 31 36 57

11 10 31 51 55

60 48 19 12 11

7 14 32 36 31

2 25 34 39 30

23 14 24 23 31

15 17 17 4 4

Parmi les enjeux suivants, quels sont les trois qui vous préoccupent le plus à titre personnel ? Base : Ensemble

Français



Des enjeux qui aux yeux de l’opinion doivent aussi être prioritaires pour l’exécutif
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Et toujours parmi les enjeux suivants, quels sont les trois sur lesquels le Gouvernement doit intervenir en priorité ? Base : Ensemble

48%

46%

45%

32%

28%

26%

24%

21%

12%

La protection de l’environnement

Les difficultés en termes de pouvoir 
d’achat (salaires, impôts...)

L’avenir du système social (santé, 
retraites...)

Le niveau de l’immigration

Le niveau de la délinquance

La montée des inégalités sociales

La menace terroriste

Le taux de chômage

L’avenir du système scolaire

67 60 41 41 24

47 48 35 35 53

49 45 58 44 42

4 14 27 56 62

8 26 32 37 25

49 34 25 13 10

13 25 24 36 23

20 25 23 18 36

25 19 13 2 4
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La confiance dans les 2

différentes organisations



Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

11

Un sentiment de défiance interpersonnelle stable et situé à un haut niveau

78 79 79 80 78 78 79

22 21 21 20 22 22 21

JAN. 2013 JAN. 2014 AVR. 2015 AVR. 2016 JUI. 2017 JUI. 2018 AOÛT 2018

ON N’EST JAMAIS ASSEZ PRUDENT

QUAND ON A AFFAIRE AUX AUTRES

ON PEUT FAIRE CONFIANCE

À LA PLUPART DES GENS

En %
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La confiance interpersonnelle est plus faible à droite et chez les cat. populaires

«  O N P E U T FA I R E C O N F I A N C E

À L A P LU PA RT D ES G E N S »
«  O N N ’ ES T JA M A I S A S S EZ P R U D E N T

Q UA N D O N A A F FA I R E AU X AU T R ES »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

% 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 21 22 22 20 21 21 22 79 78 78 80 79 79 78

FI/PCF 33 36 38 27 32 46 27 67 64 62 73 68 54 73

PS 34 34 33 32 26 37 34 66 66 67 63 74 63 66

LREM 39 28 36 - - - - 61 72 64 - - - -

LR 11 16 9 18 21 14 22 89 82 91 82 79 86 78

RN (ex-FN) 10 5 7 9 10 4 5 90 95 93 91 89 96 95

CADRE 34 28 38 38 33 33 34 66 72 62 62 67 67 66

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 24 31 25 22 24 28 21 76 67 75 78 76 72 79

EMPLOYÉ.E 13 20 18 11 16 15 18 87 80 82 89 84 85 82

OUVRIER.E 10 9 19 13 12 14 6 90 91 81 87 87 86 94

RETRAITÉ.E 28 21 23 19 21 24 28 72 79 77 81 78 76 72



Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble
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La confiance dans les maires progresse, alors que celle en les députés recule

63
66

63
67 68 70

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Sept.
2019

Les maires

23
26

21

33

26 25

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Sept.
2019

Les députés

« % Confiance »

8 9 8
12 10 10

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Sept.
2019

Les partis politiques



Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble
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Forte baisse de la confiance dans les grandes entreprises et les syndicats

84 84 82
85

80 81

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Sept.
2019

Les petites et moyennes 
entreprises

38

45 43 44
40

34

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Sept.
2019

Les grandes entreprises

« % Confiance »

31
35 34 36 34

28

Janv.
2014

Avril
2015

Avril
2016

Juin
2017

Juin
2018

Sept.
2019

Les syndicats



Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble

15

régaliennes, ainsi que dans l’école

Un niveau de confiance élevé et stable dans les PME et dans les institutions

11

28

10

17

16

5

2

3

4

70

52

64

53

54

40

42

40

32

14

15

20

21

20

37

40

41

37

5

5

6

9

10

18

16

16

27

ST CONFIANCE

2019 2018 2017 2016 2015 2014

81 80 85 82 84 84

80 - 84 81 80 79

74 - 79 75 74 68

70 - 85 79 77 73

70 68 67 63 66 63

45 - 52 49 50 46

44 - 47 39 39 35

43 - 44 37 39 37

36 36 41 27 35 31

TOUT À FAIT CONFIANCE PLUTÔT CONFIANCE PLUTÔT PAS CONFIANCE PAS CONFIANCE DU TOUT

Les petites et moyennes entreprises

L’armée

L’école

La police

Les maires

La justice

Les conseillers départementaux

Les conseillers régionaux

L’Union européenne



Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble

16

aussi envers les médias

Nette montée de la défiance envers les grandes entreprises et les syndicats, mais

3

6

2

2

2

2

1

2

1

31

24

28

28

26

25

24

21

9

45

34

44

42

44

48

48

46

45

21

36

26

28

28

25

27

31

45

ST CONFIANCE

2019 2018 2017 2016 2015 2014

34 40 44 43 45 38

30 34 44 - - -

30 - 35 27 30 27

30 - 37 36 41 35

28 34 36 34 35 31

27 - 35 27 31 28

25 26 33 21 26 23

23 30 29 28 27 23

10 10 12 8 9 8

TOUT À FAIT CONFIANCE PLUTÔT CONFIANCE PLUTÔT PAS CONFIANCE PAS CONFIANCE DU TOUT

Les grandes entreprises

La présidence de la République

Le Sénat

Les banques

Les syndicats

L’Assemblée nationale

Les députés

Les médias

Les partis politiques



RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

81 80 74 70 70 45 44 43 36

FI/PCF 66 67 72 29 72 50 42 38 23

PS 77 76 83 70 78 60 50 45 40

LREM 96 96 89 92 89 77 68 74 77

LR 89 96 69 88 87 48 62 59 41

RN (ex-FN) 74 80 64 68 57 33 40 32 15

CADRE 86 79 71 71 73 61 53 57 46

PROF. INTERMÉDIAIRE 83 83 77 78 79 54 45 47 39

EMPLOYÉ.E 82 82 74 72 67 44 42 44 35

OUVRIER.E 64 74 68 57 52 37 35 22 13

RETRAITÉ.E 86 85 78 79 87 45 51 51 43
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L e s  P M E L ’ a r m é e L ’ é c o l e

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble

% CONFIANCE L a  p o l i c e L e s  m a i r e s L a  j u s t i c e

L e s  
c o n s e i l l e r s  

d é p a r t .

L e s  
c o n s e i l l e r s  
r é g i o n a u x

L ’ U E

Une confiance généralement plus élevée au centre et chez les cadres



RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

34 30 30 30 28 27 25 23 10

FI/PCF 9 2 22 15 75 13 7 16 6

PS 35 35 28 33 54 35 30 39 13

LREM 61 89 56 61 26 65 56 45 24

LR 53 32 53 66 15 29 36 27 12

RN (ex-FN) 33 12 17 26 13 13 13 18 11

CADRE 43 48 45 28 37 41 32 29 14

PROF. INTERMÉDIAIRE 41 30 37 33 39 33 28 27 13

EMPLOYÉ.E 30 24 28 27 36 22 20 24 9

OUVRIER.E 18 10 13 20 24 10 8 17 10

RETRAITÉ.E 35 44 34 40 20 33 37 22 7

18

L e s  g r a n d e s  
e n t r e p r i s e

L a  
p r é s i d e n c e  
d e  l a  R é p .

L e  S é n a t

Avez-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des institutions suivantes ? Base : Ensemble

% CONFIANCE L e s  
b a n q u e s

L e s  s y n d i c a t s
L ’ A s s e m b l é e  

n a t i o n a l e
L e s  d é p u t é s L e s  m é d i a s L e s  p a r t i s

La défiance envers les partis politique reste de très loin la plus élevée
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La confiance dans les 

1

Les valeurs des Français

Partie 2
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Les valeurs du passé et3

la perception de l’avenir
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74
70

64 67 65

JAN. 2014 AVR. 2015 JUI. 2017 JUI. 2018 AOÛT 2019

78

70
65

69 69

JANV. 2014 AVR. 2015 JUI. 2017 JUI. 2018 AOÛT 2019

DANS MA VIE, JE M’INSPIRE DE PLUS

EN PLUS DES VALEURS DU PASSÉ
EN FRANCE, C’ÉTAIT MIEUX AVANT

« % D’ACCORD »

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : Base : Ensemble

L’importance du passé aux yeux des Français recule légèrement mais reste forte

43

53

44
40

JANV. 2014 AVR. 2015 JUI. 2017 JUI. 2018 AOÛT 2019

QUAND JE PENSE À LA FRANCE DANS LES

ANNÉES QUI VIENNENT, JE ME DIS QUE

SON AVENIR EST PLEIN D’OPPORTUNITÉS

ET DE NOUVELLES POSSIBILITÉS



2019 2018 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 69 69 65 70 78

FI/PCF 58 70 52 46 69

PS 65 68 48 63 60

LREM 52 47 49 - -

LR 77 76 63 75 84

RN (ex-FN) 86 87 91 89 91

MOINS DE 35 ANS 66 62 62 70 81

35-59 ANS 69 69 67 70 76

60 ANS ET PLUS 71 75 64 70 78

22

«  DANS MA VIE ,  JE M ’ INSPIRE DE PLUS EN PLUS

DES VALEURS DU PASSÉ »

% D’ACCORD

Les valeurs du passé sont jugées importantes par l’ensemble des catégories de 

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : Base : Ensemble

la population
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«  E N F RANCE ,  C ’ ÉTAIT MIEUX AVANT »

toutes les catégories à l’exception des proches de LREM approuvent cette opinion

Les sympathisants RN jugent le plus que le passé était préférable au présent, mais

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : Base : Ensemble

2019 2018 2017 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 65 67 64 70 74

FI/PCF 66 68 58 57 75

PS 54 57 50 62 53

LREM 33 43 37 - -

LR 61 69 67 73 80

RN (ex-FN) 87 84 88 93 94

MOINS DE 35 ANS 66 64 65 78 77

35-59 ANS 68 71 68 67 76

60 ANS ET PLUS 60 64 56 67 69

% D’ACCORD
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«  Q UAND JE PENSE À LA F RANCE DANS LES ANNÉES QUI VIENNENT,  JE ME DIS QUE

SON AVENIR EST PLEIN D ’OPPORTUNITÉS ET DE NOUVELLES POSSIBIL ITÉS »

Seuls les sympathisants LREM se montrent très nettement confiants dans 

Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes : Base : Ensemble

2019 2018 2017 2015

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

40 44 53 43

FI/PCF 34 41 54 49

PS 54 41 70 60

LREM 81 78 84 -

LR 46 52 55 45

RN (ex-FN) 26 19 24 16

MOINS DE 35 ANS 40 53 55 35

35-59 ANS 33 40 46 43

60 ANS ET PLUS 50 44 60 49

% D’ACCORD

l’avenir du pays
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L’opinion vis-à-vis des4

évolutions de la société



54
46

« GLOBALEMENT, MÊME S’IL PEUT Y AVOIR DES SOUBRESAUTS, JE PENSE QUE

LA SOCIÉTÉ ET L’HUMANITÉ ÉVOLUENT VERS TOUJOURS PLUS DE PROGRÈS »

Les Français sont globalement partagés dans leur regard à propos des 

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

26

ÉVOLUENT

VERS PLUS DE

PROGRÈS …

N’ÉVOLUENT PAS

VERS PLUS DE

PROGRÈS …

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 54 46

FI/PCF 44 56

PS 71 29

LREM 76 24

LR 64 36

RN (ex-FN) 38 62

CADRE 63 36

PROF. INTERMÉDIAIRE 61 39

EMPLOYÉ.E 46 54

OUVRIER.E 39 61

RETRAITÉ.E 62 38

MOINS DE 35 ANS 55 45

35-59 ANS 45 55

60 ANS ET PLUS 66 34« JE NE PENSE PAS DU TOUT QUE LA SOCIÉTÉ ET L’HUMANITÉ ÉVOLUENT VERS

TOUJOURS PLUS DE PROGRÈS »

évolutions de la société



Le sentiment d’une évolution positive de la société ne concerne que les aspects

Pensez-vous que globalement la société évolue vers plus de progrès ou au contraire, vers moins de progrès en ce qui concerne… ? Base : Ensemble
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88

86

80

72

45

37

32

31

28

27

19

18

17

12

14

20

28

55

63

68

69

72

73

81

82

83

PLUS DE

PROGRÈS

MOINS DE

PROGRÈS

PLUS DE

PROGRÈS

MOINS DE

PROGRÈS

PLUS DE

PROGRÈS

MOINS DE

PROGRÈS

PLUS DE

PROGRÈS

MOINS DE

PROGRÈS

PLUS DE

PROGRÈS

MOINS DE

PROGRÈS

77 23 89 11 95 5 96 4 81 19

78 22 90 10 96 4 92 8 76 24

76 24 87 13 92 8 88 12 75 25

65 35 83 17 92 8 82 18 56 44

31 69 41 59 74 26 50 50 39 61

17 83 49 51 67 33 61 39 18 82

16 84 35 65 60 40 34 66 26 74

13 87 37 63 63 37 44 56 22 78

15 85 37 63 47 53 35 65 25 75

11 89 30 70 56 44 43 57 15 85

14 86 20 80 24 76 26 74 23 77

20 80 29 71 24 76 16 84 12 88

12 88 25 75 22 78 17 83 9 91

PLUS DE PROGRÈS MONS DE PROGRÈS

La technologie

La science

La médecine

L’accès à l’information

Le respect de la nature

L’économie

Les libertés

La démocratie

Les droits et les devoirs des individus

La justice sociale

La tolérance

La morale

Le souci de l’autre

liés aux sciences et aux technologies
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Le rapport à l’autorité 5



45
52

48 49 51
44

JANV.
2013

JANV.
2014

AVR.
2015

AVR.
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT

2019

IL FAUDRAIT RÉTABLIR LA PEINE DE

MORT EN FRANCE

29

87 84 85 88 88
83

79

JANV.
2013

JANV.
2014

AVR.
2015

AVR.
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT

2019

ON A BESOIN D’UN VRAI CHEF EN

FRANCE POUR REMETTRE DE L’ORDRE

86 87 88 87 84 82 83

JANV.
2013

JANV.
2014

AVR.
2015

AVR.
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT

2019

L’AUTORITÉ EST UNE VALEUR QUI EST

TROP SOUVENT CRITIQUÉE

AUJOURD’HUI

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble

L’adhésion aux valeurs autoritaires poursuit son léger recul

« % D’accord »
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Le besoin d’un dirigeant fort est majoritaire dans toutes les catégories sauf à la FI

« O N A BESOIN D ' UN VRAI CHEF EN F RANCE POUR REMETTRE DE L ' ORDRE »

2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 79 83 88 88 85 84 87

a

FI/PCF 47 58 67 56 50 60 74

PS 65 69 76 76 78 62 70

LREM 68 88 91 - - - -

LR 88 99 98 99 99 98 98

RN (ex-FN) 93 96 98 99 97 100 97

a

CADRE 70 77 85 81 79 74 83

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 77 79 79 84 80 75 85

EMPLOYÉ.E 80 82 92 90 84 87 87

OUVRIER.E 87 94 92 91 90 90 92

RETRAITÉ.E 80 89 91 90 88 87 88

% D’ACCORD

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble
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La volonté de mettre fin à la critique de l’autorité est majoritaire, même à gauche

« L’AUTORITÉ EST UNE VALEUR QUI EST TROP SOUVENT CRITIQUÉE AUJOURD ' HUI »

2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 83 82 84 87 88 87 86

a

FI/PCF 48 65 66 63 65 70 76

PS 86 65 79 89 84 85 84

LREM 98 94 91 - - - -

LR 92 91 95 95 96 91 95

RN (ex-FN) 87 91 89 89 94 95 84

a

CADRE 84 85 80 88 87 81 78

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 88 81 82 85 82 85 86

EMPLOYÉ.E 81 82 88 86 87 87 90

OUVRIER.E 68 84 81 84 91 82 87

RETRAITÉ.E 91 85 90 93 95 94 93

% D’ACCORD

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble
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Le rétablissement de la peine de mort reste un sujet très clivant politiquement

« I L FAUDRAIT RÉTABLIR LA PEINE DE MORT EN F RANCE »

2019 2018 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 44 51 49 48 52 45

a

FI/PCF 8 25 18 12 32 18

PS 36 29 36 31 36 21

LREM 31 40 36 - - -

LR 48 51 51 56 57 60

RN (ex-FN) 82 92 87 89 82 79

a

CADRE 22 29 33 31 37 26

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 37 46 46 44 39 26

EMPLOYÉ.E 57 52 45 51 51 51

OUVRIER.E 61 66 69 58 67 64

RETRAITÉ.E 36 52 42 51 53 45

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble

% D’ACCORD



2019

44%

34%

22%

A propos de la législation actuelle pour lutter contre la menace terroriste, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

33

Face au terrorisme, les Français penchent davantage pour une sécurité accrue

« IL FAUT REVENIR SUR CERTAINES DISPOSITIONS

ACTUELLEMENT EN PLACE

QUI MENACENT LES LIBERTÉS INDIVIDUELLES DES CITOYENS »

« IL FAUT ALLER PLUS LOIN

POUR LUTTER CONTRE LE TERRORISME, QUITTE À

RESTREINDRE LES LIBERTÉS INDIVIDUELLES DES CITOYENS »

« LA LÉGISLATION ACTUELLE EST BIEN ÉQUILIBRÉE ENTRE LA

LUTTE CONTRE LA MENACE TERRORISTE ET LA PROTECTION

DES LIBERTÉS INDIVIDUELLES DES CITOYENS »

que pour la protection des libertés individuelles

2018

49%

32%

19%



sympathisants de gauche et de droite

La question de l’équilibre entre sécurité et liberté suscite un fort clivage entre

34

« I L FAU T A L L E R P L U S

L O I N …  »

2019 2018 2019 2018 2019 2018

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 44 49 34 32 22 19

a

FI/PCF 14 27 34 34 52 39

PS 34 34 53 41 13 25

LREM 40 49 53 44 7 7

LR 68 62 26 26 6 12

RN (ex-FN) 63 72 20 14 17 14

a

CADRE 36 45 46 43 18 12

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 40 41 41 40 19 19

EMPLOYÉ.E 46 52 34 28 20 20

OUVRIER.E 43 50 24 35 33 15

RETRAITÉ.E 51 55 33 27 16 18

%

A propos de la législation actuelle pour lutter contre la menace terroriste, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

« L A L É G I S L AT I O N A C T U E L L E

E S T B I E N ÉQ U I L I B R É E …  »

«IL FAUT REVENIR

SUR CERTAINES DISPOSITIONS…»
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Ouverture et fermeture6

sur le monde



Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

36

La défiance envers le monde extérieur et la mondialisation continue à progresser

58 58 60
57

53
59 61

42 42 40 43

47
41

39

JAN.
2013

JAN.
2014

AVR.
2015

AVR.
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT

2019

61 61
56 58

54

48

51

57

39 39
44

41
46

52

49

43

JANV.
2013

JANV.
2014

AVR.
2015

AVR.
2016

DÉC.
2016*

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT

2019

LA MONDIALISATION EST UNE

OPPORTUNITÉ POUR LA FRANCE

LA MONDIALISATION EST UNE

MENACE POUR LA FRANCE

LA FRANCE DOIT S’OUVRIR DAVANTAGE

AU MONDE D’AUJOURD’HUI

LA FRANCE DOIT SE PROTÉGER

DAVANTAGE DU MONDE D’AUJOURD’HUI

*Enquête Ipsos/Lire la société - Décembre 2016

En %
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Les catégories populaires qui restent très rétives à la mondialisation

«  L A M O N D I A L I S AT I O N ES T U N E O P P O RT U N I T É

P O U R L A F R A N C E »

% 2019 2018 2017
Déc. 
2016

Avr. 
2016

2015 2014 2013 2019 2018 2017
Déc. 
2016

Avr. 
2016

2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 43 49 52 46 41 44 39 39 57 51 48 54 58 56 61 61

FI/PCF 30 42 52 28 33 31 37 25 70 58 48 72 66 69 63 75

PS 55 59 76 60 49 58 50 47 42 41 24 40 51 42 50 53

LREM 78 81 75 - - - - - 22 19 25 - - - - -

LR 53 59 67 62 56 61 43 51 47 41 33 37 44 39 57 49

RN (ex-FN) 24 19 13 19 17 18 26 18 76 81 87 81 80 82 74 82

CADRE 68 65 56 65 62 65 68 61 32 35 44 35 38 35 32 39

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 53 59 56 48 40 50 49 41 47 41 44 52 58 50 51 59

EMPLOYÉ.E 38 47 53 47 24 41 39 31 62 53 47 53 76 59 61 69

OUVRIER.E 27 31 41 32 36 35 26 29 73 69 59 68 64 65 74 71

RETRAITÉ.E 39 43 53 45 42 39 34 41 60 57 47 54 58 61 66 59

«  L A M O N D I A L I S AT I O N ES T U N E M E N AC E

P O U R L A F R A N C E »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble



38

Une demande de protection quasiment unanime chez les sympathisants RN

«  L A F R A N C E D O I T S ’O U V R I R DAVA N TAG E

AU M O N D E D ’AUJ O U R D ’ H U I »

% 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 39 41 47 43 40 42 42 61 59 53 57 60 58 58

FI/PCF 31 55 59 59 36 56 39 69 45 41 41 64 44 61

PS 53 58 71 55 55 62 62 47 42 29 45 45 38 38

LREM 73 64 70 - - - - 27 36 30 - - - -

LR 31 35 49 47 42 45 47 69 65 51 53 58 55 53

RN (ex-FN) 13 9 10 11 14 18 8 87 91 90 89 86 82 92

CADRE 57 54 64 60 56 72 56 43 46 36 40 44 28 44

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 51 48 49 44 45 54 42 49 52 51 56 55 46 58

EMPLOYÉ.E 33 44 44 22 36 32 36 67 56 56 78 64 68 64

OUVRIER.E 22 25 34 38 32 25 38 78 75 66 62 68 75 62

RETRAITÉ.E 40 35 52 46 41 42 43 60 65 48 54 59 58 57

«  L A F R A N C E D O I T S E P ROT ÉG E R DAVA N TAG E

D U M O N D E D ’AUJ O U R D ’ H U I »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble
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Les enjeux sociétaux7
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27

27

19

38

33

32

21

21

19

14

19

30

L’ouverture des droits à la PMA (c’est-à-dire 
d’un ensemble de techniques médicales 

comme l’insémination artificielle ou la FIV) 
aux femmes célibataires

L’ouverture des droits à la PMA aux couples 
de femmes homosexuelles

L’ouverture des droits à la GPA (Gestation 
Pour Autrui, c’est-à-dire le recours à une 
mère porteuse) aux couples d’hommes 

homosexuels

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé

partagés pour ce qui est de la GPA

Les Français restent largement favorables à la légalisation de la PMA, mais sont

Etes-vous favorable ou défavorable à...? Base : Ensemble

ST FAVORABLE

2019 2018

65 68

60 63

51 50



FAVORABLE OPPOSÉ FAVORABLE OPPOSÉ FAVORABLE OPPOSÉ

2019 2018 2019 2018 2019 2018 2019 2018 2019 2018 2019 2018

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 65 68 35 32 60 63 40 37 51 50 49 50

FI/PCF 77 77 22 23 88 79 11 21 76 70 24 30

PS 78 81 22 19 69 82 31 18 67 55 33 45

LREM 78 76 22 24 72 74 28 26 54 54 46 46

LR 32 62 68 38 24 46 76 54 22 30 78 70

RN (ex-FN) 54 58 46 42 45 46 55 54 38 39 62 61

CADRE 62 67 38 33 59 62 41 38 43 51 57 49

PROF. INTERMÉDIAIRE 64 72 36 28 65 69 35 31 59 55 41 45

EMPLOYÉ.E 77 72 23 28 73 71 27 29 65 59 35 41

OUVRIER.E 58 72 42 28 52 65 48 35 52 55 48 45

RETRAITÉ.E 62 64 38 36 50 52 50 48 36 34 64 66

MOINS DE 35 ANS 69 76 31 24 72 78 28 22 61 65 39 35

35-59 ANS 65 69 35 31 62 62 38 38 56 52 44 48

60 ANS ET PLUS 61 61 39 39 48 52 52 48 37 35 63 65

41

Les clivages politiques s’accroissent encore sur ces questions sociétales

Etes-vous favorable ou défavorable à...? Base : Ensemble

O U V E R T U R E D E S D R O I T S À L A

G PA  AU X C O U P L E S D ’ H O M M E S

H O M O S E X U E L S

O U V E R T U R E D E S D R O I T S À L A P M A  
AU X F E M M E S C É L I B ATA I R E S

O U V E R T U R E D E S D R O I T S À L A

P M A  AU X C O U P L E S D E F E M M E S

H O M O S E X U E L L E S
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11 Lesattitudes etopinions8

racistes et xénophobes



De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

43

Le sentiment que l’on « ne se sent plus chez soi comme avant » progresse depuis

62 62 61 63
60 62 64

38 38 39 37
40 38 36

JANVIER 13 JANVIER 14 AVRIL 15 AVRIL 16 JUIN 17 JUIN 18 AOÛT 19

ON SE SENT AUTANT CHEZ SOI

AUJOURD’HUI QU’AVANT

AUJOURD’HUI, 
ON NE SENT PLUS CHEZ SOI COMME AVANT

En %

deux années et atteint son plus haut niveau



2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 64 62 60 63 61 62 62 36 38 40 37 39 38 38

FI/PCF 34 31 23 23 38 44 40 66 69 77 77 62 56 60

PS 45 38 37 41 44 37 33 52 62 63 59 56 63 67

LREM 42 44 44 - - - - 58 56 56 - - - -

LR 83 77 73 73 67 75 75 17 23 27 27 33 25 25

RN (ex-FN) 90 98 94 98 95 94 95 10 2 6 2 4 6 5

CADRE 43 51 43 49 53 38 50 57 49 57 51 47 62 50

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 57 53 49 58 53 53 65 43 47 51 42 47 47 35

EMPLOYÉ.E 65 64 59 72 56 66 66 35 36 41 28 44 34 34

OUVRIER.E 83 75 67 66 72 74 67 17 25 33 34 27 26 33

RETRAITÉ.E 67 71 65 69 64 69 68 32 29 35 31 35 31 32

44

«  O N N E S E S E N T P LU S C H EZ S O I C O M M E

AVA N T »

«  O N S E S E N T AU TA N T C H EZ S O I

AUJ O U R D ’ H U I Q U ’AVA N T »

%

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

Un clivage social entre cadres et catégories populaires qui s’accroît nettement

sur cette dimension



De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

45

Le rejet de l’immigration recule légèrement, mais les critiques vis-à-vis de la

70
66 67

65 65 66 63

30
34 33 35 35 34

37

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÜT

2019

IL Y A TROP D’ÉTRANGERS

EN FRANCE

IL N’Y A PAS TROP D’ÉTRANGERS

EN FRANCE

En %

55
59

56 58
61 62

66

45
41

44 42
39 38

34

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÛT

2019

54 53 53
59 57 57

62

46 47 47
41 43 43

38

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÛT

2019

DE MANIÈRE GÉNÉRALE, LES

IMMIGRÉS FONT DES EFFORTS

POUR S’INTÉGRER EN FRANCE

DE MANIÈRE GÉNÉRALE, LES

IMMIGRÉS NE FONT PAS D’EFFORT

POUR S’INTÉGRER EN FRANCE

RÉDUIRE LE NOMBRE D’IMMIGRÉS

N’AURAIT AUCUNE CONSÉQUENCE SUR LE

NOMBRE DE CHÔMEURS EN FRANCE

POUR RÉDUIRE LE NOMBRE DE

CHÔMEURS EN FRANCE, IL FAUT

RÉDUIRE LE NOMBRE D’IMMIGRÉS

volonté d’intégration des nouveaux arrivant atteint un niveau record
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«  I L Y A T RO P D ’ É T R A N G E RS

E N F R A N C E »
«  I L N ’ Y A PA S T RO P D ’ É T R A N G E RS

E N F R A N C E »

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

L’attitude vis-à-vis des étrangers épouse très nettement le clivage gauche-droite

2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 63 66 65 65 67 66 70 37 34 35 35 33 34 30

FI/PCF 33 40 30 21 43 33 46 67 60 70 79 57 67 54

PS 42 45 46 46 40 38 43 58 55 54 54 60 62 57

LREM 39 54 46 - - - - 61 46 54 - - - -

LR 83 87 83 76 80 82 83 17 13 17 24 20 18 17

RN (ex-FN) 97 97 95 99 94 98 99 3 3 5 1 5 2 1

CADRE 41 53 46 46 57 46 57 59 47 54 54 43 54 43

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 59 62 57 62 55 58 67 41 38 43 38 45 42 33

EMPLOYÉ.E 64 63 66 77 60 72 77 35 37 34 23 40 28 23

OUVRIER.E 88 82 77 73 76 74 75 12 18 23 27 23 26 25

RETRAITÉ.E 65 73 66 68 71 69 72 35 27 34 32 28 31 28

%
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«  R É D U I R E L E N O M B R E D ’ I M M I G R É S

N ’AU R A I T AU C U N E C O N S ÉQ U E N C E S U R L E

N O M B R E D E C H Ô M E U R S E N F R A N C E »

«  P O U R R É D U I R E L E N O M B R E D E C H Ô M E U R S

E N F R A N C E ,  I L FAU T R É D U I R E L E N O M B R E

D ’ I M M I G R É S »

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

Les sympathisants de gauche et du centre ne font pas de lien entre le nombre

d’immigrés et le niveau du chômage

2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 62 57 57 59 53 53 54 38 43 43 41 47 47 46

FI/PCF 91 79 83 87 71 77 72 9 21 17 13 29 23 28

PS 72 74 83 78 70 72 75 28 26 17 22 30 28 25

LREM 78 73 75 - - - - 22 27 25 - - - -

LR 55 41 45 51 38 42 45 45 59 55 49 62 58 55

RN (ex-FN) 24 13 23 21 10 23 10 76 87 77 79 89 77 90

CADRE 78 65 71 63 56 71 62 22 35 29 37 42 29 38

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 72 66 65 60 61 65 59 28 34 35 40 39 35 41

EMPLOYÉ.E 53 53 52 51 55 46 44 47 47 48 49 45 54 56

OUVRIER.E 46 43 44 55 38 48 52 54 57 56 45 62 52 48

RETRAITÉ.E 64 54 44 57 55 52 51 36 46 56 43 45 48 49

%
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«  …  L ES I M M I G R ÉS N E FO N T PA S D ’ E F FO RTS

P O U R S ’ I N T ÉG R E R »
«  …  L ES I M M I G R ÉS FO N T D ES E F FO RTS

P O U R S ’ I N T ÉG R E R »

De laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

Une très nette majorité des sympathisants de droite et des catégories populaires

juge que les immigrés ne font pas assez d’efforts pour s’intégrer en France

2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 66 62 61 58 56 59 55 34 38 39 42 44 41 45

FI/PCF 41 37 30 24 36 39 41 59 63 70 76 64 61 59

PS 35 40 34 36 37 40 36 65 60 66 64 63 60 64

LREM 51 44 47 - - - - 49 56 53 - - - -

LR 88 86 74 62 71 71 60 12 14 26 38 29 29 40

RN (ex-FN) 93 91 91 92 89 88 90 7 9 9 8 10 12 10

CADRE 46 57 48 46 50 46 38 54 43 52 54 48 53 62

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 55 57 53 53 48 55 52 45 43 47 47 52 45 48

EMPLOYÉ.E 69 60 64 60 44 56 58 31 40 36 40 56 44 42

OUVRIER.E 83 69 64 61 64 66 60 17 31 36 39 35 34 40

RETRAITÉ.E 73 69 64 64 60 65 61 27 31 36 36 40 35 39

%
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11 La perception des 9

principales religions



*Enquête Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde et Europe 1, Janvier 2015
50
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2015*
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AVRIL
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JUIN
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AOÛT
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LA RELIGION CATHOLIQUE LA RELIGION JUIVE LA RELIGION MUSULMANE

Seuls quatre Français sur dix jugent l’Islam compatible avec les valeurs de la

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout 
compatible avec les valeurs de la société française ? Base : Ensemble

société française – un chiffre stable depuis quatre ans 

« % COMPATIBLE »



2019 2018 2017 2016
Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 89 92 92 92 94 93 91 89

FI/PCF 88 88 82 79 81 87 80 83

PS 86 98 97 93 97 95 89 81

LREM 94 91 95 - - - - -

LR 95 95 96 99 98 96 98 94

RN (ex-FN) 93 96 94 94 97 94 97 98

MOINS DE 35 ANS 89 89 93 89 93 94 89 89

35-59 ANS 87 91 90 93 93 90 91 86

60 ANS ET PLUS 93 96 94 94 96 96 94 92

51

L A RELIGION CATHOLIQUE

% COMPATIBLE

ne fait débat dans aucune catégorie de la population

La compatibilité entre la religion catholique et les valeurs de la société française

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout 
compatible avec les valeurs de la société française ? Base : Ensemble
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L A RELIGION JUIVE

accepté par l’ensemble de la population

Le constat est globalement similaire en ce qui concerne le judaïsme, qui est

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout 
compatible avec les valeurs de la société française ? Base : Ensemble

2019 2018 2017 2016
Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 78 81 81 84 85 81 76 75

FI/PCF 74 80 75 71 70 76 66 67

PS 76 86 88 89 89 88 79 70

LREM 80 86 86 - - - - -

LR 89 88 86 93 93 86 81 83

RN (ex-FN) 72 76 73 78 84 67 77 75

MOINS DE 35 ANS 75 79 82 79 87 82 70 74

35-59 ANS 72 79 77 84 83 79 78 70

60 ANS ET PLUS 88 86 84 89 86 85 80 84

% COMPATIBLE



53

L A RELIGION MUSULMANE

les sympathisants de droite et les plus âgés

En revanche, la religion musulmane reste moins bien acceptée, notamment par

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si elle est tout à fait / plutôt / plutôt pas / pas du tout 
compatible avec les valeurs de la société française ? Base : Ensemble

2019 2018 2017 2016
Avril 
2015

Janvier 
2015

Janvier 
2014

Janvier 
2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 41 42 40 41 46 47 37 26

FI/PCF 64 59 58 63 47 67 40 33

PS 49 60 65 60 66 64 59 40

LREM 51 51 51 - - - - -

LR 28 33 30 35 42 39 28 19

RN (ex-FN) 17 13 9 15 18 12 9 6

MOINS DE 35 ANS 51 56 43 52 52 55 39 34

35-59 ANS 36 42 44 40 44 44 36 25

60 ANS ET PLUS 37 31 33 33 43 44 36 21

% COMPATIBLE
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En %

l’Islam reste en revanche perçu comme conquérant malgré une légère détente

Si le catholicisme et le judaïsme sont perçus comme des religions tolérantes, 

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si… Base : Ensemble

ELLE NE CHERCHE PAS À IMPOSER SON

MODE DE FONCTIONNEMENT AUX AUTRES

ELLE CHERCHE À IMPOSER SON MODE DE

FONCTIONNEMENT AUX AUTRES

LA RELIGION CATHOLIQUE LA RELIGION JUIVE LA RELIGION MUSULMANE



2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

20 22 18 20 20 21 26 19 21 15 16 17 20 21 71 73 74 75 72 74 80

FI/PCF 19 35 35 41 32 56 42 20 30 22 18 27 26 36 39 58 53 52 67 60 79

PS 21 26 9 30 20 25 35 17 18 7 16 15 28 18 50 58 54 63 55 62 65

LREM 20 20 23 - - - - 23 24 12 - - - - 73 76 73 - - - -

LR 19 13 11 8 10 9 18 19 18 11 11 10 16 14 84 83 85 84 78 77 89

RN (ex-FN) 13 15 8 17 10 8 7 21 24 18 18 15 16 11 89 95 94 95 93 97 99

MOINS DE 35 ANS 25 29 21 24 21 25 29 16 22 18 21 18 19 23 58 62 70 72 69 70 73

35-59 ANS 17 22 16 21 22 23 31 20 21 15 18 21 24 26 73 73 73 74 73 76 83

60 ANS ET PLUS 19 15 17 15 14 13 18 18 22 12 7 11 15 12 78 84 81 78 73 74 82
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L A RELIGION JUIVE

% ELLE CHERCHE À IMPOSER SON MODE DE FONCTIONNEMENT AUX AUTRES

majoritairement que la religion musulmane cherche à s’imposer aux autres

Les seniors et surtout les sympathisants de droite et les seniors jugent très 

En pensant à la manière dont chacune des religions suivantes est pratiquée en France, dites-moi si… Base : Ensemble

L A RELIGION MUSULMANEL A RELIGION CATHOLIQUE



En pensant à la question de l’intégrisme religieux en France, vous vous dites plutôt que… ? Base : Ensemble

important aux yeux de trois Français sur quatre

56

77%
69%

81% 83% 85%
80%

74%

23%
31%

19% 17% 15%
20%

26%

JANVIER

2013
JANVIER

2014
AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÛT

2019

... C’EST UN PROBLÈME DE PLUS EN PLUS PRÉOCCUPANT

DONT IL FAUT S’OCCUPER SÉRIEUSEMENT

... C’EST UN PROBLÈME QUI EST EXAGÉRÉ ET QUI

A TENDANCE À ÊTRE INSTRUMENTALISÉ PAR

CERTAINS PARTIS POLITIQUES

En %

Malgré une nette décrue en deux ans, l’intégrisme religieux reste un problème
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«  C ’ ES T U N P RO B L È M E

D E P LU S E N P LU S P R ÉO C C U PA N T …  »
« C ’ ES T U N P RO B L È M E

Q U I ES T E X AG É R É … »

par les sympathisants de l’ensemble des partis, mais il recule au centre et à droite
En pensant à la question de l’intégrisme religieux en France, vous vous dites plutôt que… ? Base : Ensemble

Le sentiment que l’intégrisme religieux est un problème préoccupant est partagé 

2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 74 80 85 83 81 69 77 26 20 15 17 19 31 23

FI/PCF 68 62 72 82 74 53 68 32 38 28 18 26 47 32

PS 55 60 79 81 75 57 67 45 40 21 19 25 43 33

LREM 72 88 85 - - - - 29 12 15 - - - -

LR 82 91 97 87 90 85 86 18 9 3 13 10 15 14

RN (ex-FN) 85 92 90 91 89 84 91 15 8 10 9 11 16 9

MOINS DE 35 ANS 60 72 82 81 78 54 67 40 28 18 19 22 46 33

35-59 ANS 81 79 84 84 83 76 79 19 21 16 16 17 24 21

60 ANS ET PLUS 76 88 89 85 81 73 83 24 12 11 15 19 27 17

%
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66%

59% 59%

54% 53% 54%

33%

41% 41%
46% 47% 46%

JANVIER

2015
AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÛT

2019

L’ISLAM EST UNE RELIGION AUSSI PACIFISTE

QUE LES AUTRES ET LE DJIHADISME EST UNE

PERVERSION DE CETTE RELIGION

MÊME S’IL NE S’AGIT PAS DE SON MESSAGE PRINCIPAL, 
L’ISLAM PORTE MALGRÉ TOUT EN LUI DES GERMES DE

VIOLENCE ET D’INTOLÉRANCE

En %

De laquelle de ces deux opinions vous sentez-vous le plus proche ? Base : Ensemble

Près d’un Français sur deux estime que l’Islam est une religion porteuse « de

violence et d’intolérance »
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«  L’ I S L A M ES T U N E R E L I G I O N

PAC I F I S T E …  »
« …  L’ I S L A M P O RT E M A LG R É TO U T E N LU I

D ES G E R M ES D E V I O L E N C E … »

De laquelle de ces deux opinions vous sentez-vous le plus proche ? Base : Ensemble

Le rapport à l’Islam est étroitement lié au clivage gauche-droite

2019 2018 2017 2016
AVRIL

2015
JANV. 
2015

2019 2018 2017 2016
AVRIL

2015
JANV. 
2015

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 54 53 54 59 59 66 46 47 46 41 41 33

FI/PCF 80 81 77 76 73 83 20 19 23 24 27 15

PS 66 64 73 76 76 81 34 36 27 24 24 19

LREM 57 59 63 - - - 43 41 37 - - -

LR 35 44 47 53 54 53 65 56 53 47 46 46

RN (ex-FN) 26 22 22 24 21 39 74 78 78 76 79 61

CADRE 63 58 61 67 58 63 37 42 39 33 42 37

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 61 57 58 63 70 72 39 43 42 37 30 27

EMPLOYÉ.E 64 60 58 61 68 67 36 40 42 39 32 32

OUVRIER.E 40 44 48 55 49 71 60 56 52 45 51 28

RETRAITÉ.E 47 41 52 57 58 60 53 59 48 43 42 39

%



60

Justice sociale10

et économie



Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ? Base : Ensemble

61

Une légère remontée des opinions hostiles à la redistribution des richesses

56
52

56 57 55 58 59

JAN. 
2013

JAN. 
2014

AVR. 
2015

AVR. 
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT

2019

58 59 59 56 57
62

57

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVR. 
2015

AVR. 
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT

2019

POUR ÉTABLIR LA JUSTICE SOCIALE, 
IL FAUDRAIT PRENDRE AUX RICHES

POUR DONNER AUX PAUVRES

LES CHÔMEURS POURRAIENT

TROUVER DU TRAVAIL

S’ILS LE VOULAIENT VRAIMENT

« % D’accord »

38 40

JANV. 
2013

JANV. 
2014

AVR. 
2015

AVR. 
2016

JUI.
2017

JUI.
2018

AOÛT

2019

PLUS IL Y A DE RICHES, PLUS CELA

PROFITE À L’ENSEMBLE DE LA SOCIÉTÉ

*Item proposé à partir de 2018



2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2013 2019 2018

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 57 62 57 56 59 59 58 59 58 55 57 56 52 56 40 38

FI/PCF 94 84 81 91 90 92 82 32 22 24 26 25 16 34 11 16

PS 74 82 72 73 72 77 83 50 40 32 40 44 36 33 34 25

LREM 29 42 46 - - - - 75 68 63 - - - - 64 64

LR 26 33 26 29 30 37 29 73 74 74 76 73 63 76 67 58

RN (ex-FN) 62 69 70 56 57 58 52 66 73 69 70 62 68 76 50 35

CADRE 47 43 49 52 39 49 42 56 48 49 54 53 42 48 57 46

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 54 63 53 56 62 48 51 57 55 56 48 53 53 55 38 40

EMPLOYÉ.E 64 68 59 70 62 57 61 59 57 56 53 57 52 56 40 31

OUVRIER.E 77 66 68 60 76 77 72 50 65 52 58 56 61 67 33 38

RETRAITÉ.E 47 61 51 52 54 62 53 67 63 59 61 59 52 58 45 36

Des thématiques qui recoupent largement le clivage gauche-droite

62

«  P O U R É TA B L I R L A J U S T I C E S O C I A L E ,
I L FAU D R A I T P R E N D R E AU X R I C H E S

P O U R D O N N E R AU X PAU V R E S »

«  L E S C H Ô M E U R S P O U R R A I E N T

T R O U V E R D U T R AVA I L

S ’ I L S L E V O U L A I E N T V R A I M E N T »

Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes… ? Base : Ensemble

% D’ACCORD

«PLUS IL Y A DE

RICHES,  PLUS CELA

PROFITE À

L’ENSEMBLE DE LA

POPULATION »



Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

63

50%
47%

43% 42%

55%

49% 48%

50%
53%

57% 58%

45%
51%

52%

JANVIER 2014 AVRIL 2015 AVRIL 2016 DÉCEMBRE 2016* JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT 2019

POUR RELANCER LA CROISSANCE, IL FAUT RENFORCER LE

RÔLE DE L’ETAT DANS CERTAINS SECTEURS DE L’ÉCONOMIE

FRANÇAISE JUGÉS PORTEURS OU STRATÉGIQUES

POUR RELANCER LA CROISSANCE, IL FAUT LIMITER AU

MAXIMUM LE RÔLE DE L’ETAT DANS L’ÉCONOMIE FRANÇAISE ET

DONNER AUX ENTREPRISES LE PLUS DE LIBERTÉ POSSIBLE

En %

libéralisme et interventionnisme

Les Français restent très partagés sur la politique économique à suivre, entre

*Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 



2019 2018 2017
Déc. 
2016

Avr. 
2016

2015 2014 2019 2018 2017
Déc. 
2016

Avr. 
2016

2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 52 51 45 58 57 53 50 48 49 55 42 43 47 50

FI/PCF 20 29 20 15 11 12 15 80 71 80 85 89 88 85

PS 42 39 26 42 46 34 23 58 61 72 58 54 66 77

LREM 48 59 50 - - - - 51 41 50 - - - -

LR 71 64 66 76 79 71 74 29 36 34 24 21 29 26

RN (ex-FN) 56 55 49 68 70 64 60 44 45 51 32 30 36 40

CADRE 40 49 40 53 54 57 57 60 51 60 47 46 43 43

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 47 48 38 56 44 40 42 53 52 62 44 55 60 58

EMPLOYÉ.E 60 50 51 49 62 52 51 40 50 49 51 38 48 49

OUVRIER.E 50 45 39 63 55 49 47 50 55 61 37 45 50 53

RETRAITÉ.E 56 58 47 62 62 58 52 44 42 53 38 38 42 48

64

«  L I M I T E R L E RÔ L E D E L’ E TAT…  » «  R E N FO RC E R L E RÔ L E D E L’ E TAT…  »

%

ceux de droite au libéralisme – ceux de LREM sont très partagés

Sans surprise, les sympathisants de gauche sont favorables à l’interventionnisme,

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble



D’une manière générale, pensez-vous que dans la société actuelle, il n’y a pas assez de solidarité envers les gens qui en ont besoin ou qu’on évolue vers trop 
d’assistanat ? Base : Ensemble

65

69% 70%

62% 60% 59%

31% 30%

38% 40% 41%

Avril 2015 Avril 2016 Juin 2017 Juin 2018 Août 2019

ON ÉVOLUE VERS TROP D’ASSISTANAT

IL N’Y A PAS ASSEZ DE SOLIDARITÉ ENVERS

LES GENS QUI EN ONT BESOIN

En %

chiffre qui a néanmoins reculé au cours des dernières années

Près de six Français sur dix estiment qu’il y a trop d’« assistanat » en France, un



2019 2018 2017 2016 2015 2019 2018 2017 2016 2015

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 59 60 62 70 69 41 40 38 30 31

FI/PCF 18 18 32 31 48 82 82 68 69 52

PS 41 33 40 56 52 56 67 60 44 48

LREM 74 73 69 - - 26 27 31 - -

LR 72 84 88 91 87 28 16 12 9 13

RN (ex-FN) 68 76 65 81 80 32 24 35 19 20

CADRE 51 56 56 65 63 49 44 44 35 37

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 65 55 63 68 71 35 45 37 32 29

EMPLOYÉ.E 62 53 67 71 63 38 47 33 29 37

OUVRIER.E 46 69 58 73 66 54 31 42 27 34

RETRAITÉ.E 73 67 69 76 78 26 33 31 24 22

66

«  O n  é v o l u e  v e rs  
t ro p  d ’a s s i s t a n a t  »

«  I l  n ’y  a  p a s  a s s e z  d e  s o l i d a r i té  
e nv e rs  l e s  g e n s  q u i  e n  o n t  b e s o i n  »

%

Le rejet de l’assistanat reste largement majoritaire au centre ainsi qu’à droite,

D’une manière générale, pensez-vous que dans la société actuelle, il n’y a pas assez de solidarité envers les gens qui en ont besoin ou qu’on évolue vers trop 
d’assistanat ? Base : Ensemble

malgré un recul sensible parmi les sympathisants LR et RN
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51%

44%
40%

42%43%

48%
52%

48%

6%
8% 8%

10%

DÉCEMBRE 2016* JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT 2019

... DONNER PLUS DE FLEXIBILITÉ

AU MARCHÉ DU TRAVAIL

... RENFORCER LA PROTECTION

DES SALARIÉS

En %

recul par rapport à l’an dernier

La protection des salariés reste une priorité pour les Français malgré un léger

Dans les années qui viennent, faut-il selon vous… ? Base : Ensemble

*Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 

... CONSERVER LA SITUATION TELLE

QU’ELLE EST ACTUELLEMENT
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«  C O N S E R V E R L A S I T U AT I O N T E L L E

Q U ’ E L L E E S T A C T U E L L E M E N T »

2019 2018 2017
Déc.
2016

2019 2018 2017
Déc.
2016

2019 2018 2017
Déc. 
2016

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 48 52 48 43 42 40 44 51 10 8 8 6

FI/PCF 95 75 72 84 3 19 16 9 2 6 12 7

PS 60 64 63 47 25 23 33 40 15 13 4 13

LREM 19 23 28 - 63 67 64 - 18 10 8 -

LR 32 38 21 16 62 55 73 80 6 7 6 4

RN (ex-FN) 48 60 63 47 46 36 31 50 6 4 6 3

MOINS DE 35 ANS 56 54 58 53 36 38 35 42 8 8 7 5

35-59 ANS 49 53 50 47 41 37 41 47 10 10 9 6

60 ANS ET PLUS 39 48 37 30 49 47 55 63 12 5 8 7

%

«  R E N F O R C E R L A P R O T E C T I O N

D E S S A L A R I É S »
«  D O N N E R P L U S D E F L E X I B I L I T É

A U M A R C H É D U T R AVA I L »

des salariés, ceux du centre et de droite favorisent la flexibilité

Les sympathisants de gauche sont favorables au renforcement de la protection 

Dans les années qui viennent, faut-il selon vous… ? Base : Ensemble
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51% 50% 51%

55%

48%
50% 49%

45%

DÉCEMBRE 2016* JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT 2019

ALLER VERS PLUS DE PROTECTIONNISME POUR PROTÉGER LES

ENTREPRISES FRANÇAISES DE LA CONCURRENCE DES PAYS ÉTRANGERS

ALLER VERS PLUS DE LIBRE-ÉCHANGE POUR PERMETTRE

AUX ENTREPRISES FRANÇAISES DE CONQUÉRIR DE

NOUVEAUX MARCHÉS DANS LES PAYS ÉTRANGERS

En %

protectionniste

Une majorité des Français est désormais favorable à une politique économique

*Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 

Pour favoriser l’activité des entreprises, que faut-il faire selon vous ? Base : Ensemble
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«  A l l e r  v e rs  p l u s  
d e  l i b r e - é c h a n g e …  »

«  A l l e r  v e rs  p l u s  
d e  p ro te c t i o n n i s m e …  »

proches des partis de gauche et de la droite étant partagés

Seuls les sympathisants LREM sont largement acquis au libre-échangisme, les

Pour favoriser l’activité des entreprises, que faut-il faire selon vous ? Base : Ensemble

2019 2018 2017
Déc.
2016

2019 2018 2017
Déc. 
2016

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 45 49 50 48 55 51 50 51

FI/PCF 14 48 49 28 86 52 51 71

PS 54 53 61 62 46 47 39 37

LREM 80 71 70 - 20 29 30 -

LR 46 52 63 64 54 48 37 36

RN (ex-FN) 30 34 19 26 70 66 81 74

CADRE 60 62 56 60 39 38 44 38

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 50 54 51 53 50 46 49 46

EMPLOYÉ.E 35 45 48 44 65 55 52 56

OUVRIER.E 30 37 33 41 70 63 67 59

RETRAITÉ.E 54 48 59 53 46 52 41 46

%



Des Français très partagés sur la priorité entre environnement et social
De laquelle des deux opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble

71

… FAIRE FACE À

L’URGENCE
ENVIRONNEMENTALE

…

... FAIRE FACE À LA

CRISE SOCIALE ...

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 51 49

FI/PCF 51 49

PS 50 50

LREM 51 49

LR 50 50

RN (ex-FN) 43 57

CADRE 55 44

PROF. INTERMÉDIAIRE 56 44

EMPLOYÉ.E 53 47

OUVRIER.E 45 55

RETRAITÉ.E 46 54

MOINS DE 35 ANS 62 38

35-59 ANS 49 51

60 ANS ET PLUS 45 55

« IL FAUT QUE LE GOUVERNEMENT PRENNE DES MESURES RAPIDES ET ÉNERGIQUES

POUR FAIRE FACE À LA CRISE SOCIALE, MÊME SI CELA SIGNIFIE DE METTRE LA

QUESTION ENVIRONNEMENTALE AU SECOND PLAN POUR L’INSTANT »

« IL FAUT QUE LE GOUVERNEMENT PRENNE DES MESURES RAPIDES ET ÉNERGIQUES

POUR FAIRE FACE À L’URGENCE ENVIRONNEMENTALE, MÊME SI CELA SIGNIFIE DE

DEMANDER AUX FRANÇAIS ET AUX ENTREPRISES DES SACRIFICES FINANCIERS »

5149
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La confiance dans les 

1

Le rapport des Français au système politique

Partie 3
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Le rapport aux élus et11

à la démocratie
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76% 74%
70% 68% 67%

64% 64%

24% 26%
30% 32% 33%

36% 36%

FÉVRIER 2014* AVRIL 2015 AVRIL 2016 NOVEMBRE 2016** JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT 2019

... LE RÉGIME DÉMOCRATIQUE EST IRREMPLAÇABLE, C'EST

LE MEILLEUR SYSTÈME POSSIBLE

... D’AUTRES SYSTÈMES POLITIQUES PEUVENT ÊTRE

AUSSI BONS QUE LA DÉMOCRATIE

En %

*Enquête Ipsos/Lire la société, Février 2014
**Enquête Ipsos/Lire la société, Décembre 2016 

De manière générale, diriez-vous que… ? Base : Ensemble

La confiance des Français dans le système démocratique se stabilise
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Plus d’un sympathisant RN sur deux juge que la démocratie n’est pas optimale

« L e  r é g i m e  d é m o c ra t i q u e  e s t  i r r e m p l a ç a b l e ,  
c ' e s t  l e  m e i l l e u r  s y s t è m e  p o s s i b l e  »

% 2019 2018 2017
Nov. 
2016

Avril 
2016

2015
Fév. 

2014
2019 2018 2017

Nov.
2016

Avril 
2016

2015
Fév. 

2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 64 64 67 68 70 74 76 36 36 33 32 30 26 24

FI/PCF 72 57 75 74 79 72 83 28 43 25 26 21 28 17

PS 78 70 87 84 86 85 89 22 30 13 16 14 15 11

LREM 90 88 79 - - - - 10 12 21 - - - -

LR 74 80 76 72 81 82 80 26 20 24 28 19 18 10

RN (ex-FN) 42 36 45 46 50 59 55 58 64 55 54 50 41 45

CADRE 77 72 72 69 77 85 83 23 28 28 31 23 15 17

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 67 73 63 75 72 74 77 33 27 37 25 28 26 23

EMPLOYÉ.E 59 59 70 60 59 74 73 40 41 30 40 41 26 27

OUVRIER.E 43 51 56 62 62 65 65 57 49 44 38 38 35 35

RETRAITÉ.E 78 72 76 73 79 79 81 22 28 24 27 21 21 19

MOINS DE 35 ANS 58 54 62 64 63 69 71 42 46 38 36 37 31 29

35-59 ANS 58 64 65 68 68 75 76 41 36 35 32 32 25 24

60 ANS ET PLUS 77 72 74 73 81 76 81 23 28 26 27 19 24 19

«  D ’a u t r e s  s y s t è m e s  p o l i t i q u e s  p e u v e n t  
ê t r e  a u s s i  b o n s  q u e  l a  d é m o c ra t i e  »

De manière générale, diriez-vous que… ? Base : Ensemble



Les Français jugent équilibrés les droits et les devoirs des citoyens en démocratie
Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez ? Base : Ensemble

76

EN DÉMOCRATIE, LES CITOYENS ONT TROP DE DROITS

ET PAS ASSEZ DE DEVOIRS

EN DÉMOCRATIE, IL Y A UN JUSTE ÉQUILIBRE

ENTRE DROITS ET DEVOIRS

EN DÉMOCRATIE, LES CITOYENS ONT TROP DE DEVOIRS ET

PAS ASSEZ DE DROITS

23

48

29

TROP DE DROITS

ET PAS ASSEZ DE DEVOIRS

UN JUSTE ÉQUILIBRE ENTRE

DROITS ET DEVOIRS

TROP DE DEVOIRS

ET PAS ASSEZ DE DROITS

2019 2017 2016 2019 2017 2016 2019 2017 2016

RÉSULTATS 
D’ENSEMBLE

23 24 21 48 53 52 29 23 27

FI/PCF 7 14 10 64 62 63 29 24 27

PS 20 16 18 58 58 63 22 26 19

LREM 34 28 - 58 65 - 8 7 -

LR 34 34 31 49 48 45 17 18 24

RN (ex-FN) 30 31 26 25 33 38 45 36 38



Les élus – avant tout locaux – et les citoyens eux-mêmes jouent, aux yeux des

Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez concernant… Base : Ensemble

77

ILS JOUENT UN RÔLE IMPORTANT

DANS LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE

ILS JOUENT UN RÔLE SECONDAIRE

DANS LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE

ILS JOUENT UN RÔLE INUTILE

DANS LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE

51

51

44

37

32

29

27

22

22

39

33

40

41

42

51

49

48

49

10

16

16

22

26

20

24

30

29

Les élus locaux

Les citoyens

Les élus nationaux

Les partis politiques

Les médias

Les chefs d'entreprises

Les associations

Les syndicats

Les intellectuels

Français, le rôle le plus important dans notre système démocratique
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« I L S J O U E N T U N R Ô L E I M P O R TA N T

D A N S L E S Y S T È M E D É M O C R AT I Q U E »

SELON LA SYMPATHIE PARTISANE

%
RÉSULTATS 

D’ENSEMBLE

2019 2017 2016 2019 2017 2016 2019 2017 2016 2019 2017 2019 2017 2016 2019 2017 2016

Les élus locaux - - - - - - - - - - - - - - - - -

Les citoyens 51 58 59 43 62 60 51 65 63 77 71 52 64 60 48 48 50

Les élus nationaux - - - - - - - - - - - - - - - - -

Les partis politiques 37 51 49 48 45 50 52 70 55 52 60 25 52 51 29 43 46

Les médias 32 41 44 33 48 48 40 52 51 42 49 32 36 34 20 33 38

Les chefs d'entreprises 29 40 40 23 32 36 25 52 38 40 52 38 45 44 27 32 40

Les syndicats 22 28 36 48 41 54 34 42 43 29 31 16 16 29 16 19 32

Les associations 27 32 30 40 44 53 32 48 37 36 41 24 28 21 13 13 21

Les intellectuels 22 32 28 23 35 35 29 48 37 32 45 28 29 24 12 24 26

L’importance perçue du rôle de l’ensemble des acteurs du système démocratique 

Laquelle des affirmations suivantes se rapproche le plus de ce que vous pensez concernant… Base : Ensemble

recule nettement



Plus de la moitié des Français estiment que l’élection d’E. Macron et d’une 

Depuis l’élection d’Emmanuel Macron et l’arrivée à l’Assemblée nationale d’une nouvelle génération d’élus, souvent issus de la société civile, avez-vous 
l’impression que la démocratie fonctionne mieux, moins bien ou ni mieux ni moins bien qu’avant ? Base : Ensemble

79

MIEUX NI MIEUX, NI MOINS BIEN MOINS BIEN

11

55

34

MIEUX
NI MIEUX,

NI MOINS BIEN
MOINS BIEN

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 11 55 34

FI/PCF 9 38 53

PS 6 59 35

LREM 38 59 3

LR 11 49 40

RN (ex-FN) 9 48 43

CADRE 15 59 26

PROF. INTERMÉDIAIRE 16 56 28

EMPLOYÉ.E 8 59 33

OUVRIER.E 7 57 36

RETRAITÉ.E 12 54 34

MOINS DE 35 ANS 11 57 32

35-59 ANS 10 57 33

60 ANS ET PLUS 13 50 37

nouvelle majorité en 2017 n’a rien changé au fonctionnement de la démocratie
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78 76

88
83

76
72 71

28
22 24

12
17

24
28 29

JAN. 
2013

JAN. 
2014

AVR. 
2015

MAR. 
2016*

AVR. 
2016

JUI. 
2017

JUI. 
2018

AOÛT

2019

LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE FONCTIONNE

PLUTÔT BIEN EN FRANCE, J’AI L’IMPRESSION

QUE MES IDÉES SONT BIEN REPRÉSENTÉES

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

80

L’image du personnel politique s’améliore progressivement mais reste très négative

62 65 66

77
72 69

63 65

38 35 34

23
28 31

37 35

JAN. 
2013

JAN. 
2014

AVR. 
2015

MAR. 
2016*

AVR. 
2016

JUI. 
2017

JUI. 
2018

AOÛT

2019

82 84 86
93

89
83 82 80

18 16 14
7 11

17 18 20

JAN. 
2013

JAN. 
2014

AVR. 
2015

MAR. 
2016*

AVR. 
2016

JUI. 
2017

JUI. 
2018

AOÛT

2019

LA PLUPART DES HOMMES ET DES FEMMES

POLITIQUES SONT CORROMPUS

LA CORRUPTION DES HOMMES ET DES FEMMES

POLITIQUES EST UN PHÉNOMÈNE QUI RESTE

TRÈS MINORITAIRE

LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE FONCTIONNE

PLUTÔT MAL EN FRANCE, J’AI L’IMPRESSION QUE

MES IDÉES NE SONT PAS BIEN REPRÉSENTÉES

LES HOMMES ET LES FEMMES POLITIQUES

AGISSENT PRINCIPALEMENT DANS L’INTÉRÊT

DES FRANÇAIS

LES HOMMES ET LES FEMMES POLITIQUES

AGISSENT PRINCIPALEMENT POUR LEURS

INTÉRÊTS PERSONNELS

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016

En %



81

Le sentiment d’une corruption généralisée est fort dans tous les milieux sociaux

« L A P LU PA RT D ES H O M M ES E T D ES F E M M ES

P O L I T I Q U ES S O N T C O R RO M P U S »

«  L A C O R R U P T I O N D ES H O M M ES

E T D ES F E M M ES P O L I T I Q U ES ES T U N

P H É N O M È N E Q U I R ES T E T R ÈS M I N O R I TA I R E »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

% 2019 2018 2017
Avr.

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2019 2018 2017
Avr.

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 65 63 69 72 77 66 65 62 35 37 31 28 23 34 35 38

FI/PCF 78 77 79 60 66 59 51 64 22 23 21 40 34 41 49 36

PS 53 50 49 60 64 51 42 40 47 50 51 40 36 49 58 60

LREM 32 35 45 - - - - - 68 65 55 - - - - -

LR 56 57 59 68 73 61 68 55 44 43 41 32 27 39 32 45

RN (ex-FN) 79 81 89 85 92 85 85 87 21 19 11 15 8 15 15 13

CADRE 56 58 70 65 66 61 51 55 44 42 30 35 34 39 49 45

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 64 65 67 75 74 67 64 66 36 35 33 25 26 33 36 34

EMPLOYÉ.E 75 69 84 74 87 73 77 70 25 31 16 26 13 27 23 30

OUVRIER.E 75 65 76 85 81 71 70 63 25 35 24 15 19 29 30 37

RETRAITÉ.E 54 54 54 65 70 58 54 52 46 46 46 35 30 42 46 48

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016
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Les sympathisants RN, presque unanimes à dire que la démocratie fonctionne mal

« L E SY S T È M E D É M O C R AT I Q U E F O N C T I O N N E P LU TÔT

B I E N E N F R A N C E ,  J ’A I L’ I M P R E S S I O N Q U E M E S I D É E S

S O N T B I E N R E P R É S E N T É E S »

« L E SY S T È M E D É M O C R AT I Q U E F O N C T I O N N E P LU TÔT

M A L E N F R A N C E ,  J ’A I L’ I M P R E S S I O N Q U E M E S I D É E S

N E S O N T PA S B I E N R E P R É S E N T É E S »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016

% 2019 2018 2017
Avr.

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2019 2018 2017
Avr.

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 29 28 24 17 12 24 22 28 71 72 76 83 88 76 78 72

FI/PCF 8 16 18 24 11 24 36 33 92 84 82 75 89 76 64 67

PS 50 35 38 35 28 38 50 61 50 65 62 65 72 62 50 39

LREM 74 63 59 - - - - - 25 35 41 - - - - -

LR 32 31 22 21 12 26 23 27 68 69 78 79 88 74 77 73

RN (ex-FN) 10 3 9 3 4 7 3 2 90 97 91 97 96 92 97 98

CADRE 47 44 34 26 18 32 35 36 53 56 66 74 82 68 65 64

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 27 32 32 17 13 26 26 26 73 68 68 82 87 74 74 74

EMPLOYÉ.E 28 19 19 10 12 28 16 22 72 81 81 90 88 72 84 78

OUVRIER.E 9 22 19 13 7 16 13 21 91 78 81 87 93 83 87 79

RETRAITÉ.E 39 34 27 19 13 23 29 33 61 66 73 81 87 77 71 67
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Seuls les sympathisants LREM jugent que les élus agissent pour l’intérêt public

«  L E S H O M M E S E T L E S F E M M E S P O L I T I Q U E S

A G I S S E N T P R I N C I PA L E M E N T DA N S L’ I N T É R Ê T

D E S F R A N Ç A I S »

«  L E S H O M M E S E T L E S F E M M E S P O L I T I Q U E S

A G I S S E N T P R I N C I PA L E M E N T P O U R

L E U R S I N T É R Ê T S P E R S O N N E L S »

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016

% 2019 2018 2017
Avr.

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013 2019 2018 2017
Avr.

2016
Mars 
2016*

2015 2014 2013

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 20 18 17 11 7 14 16 18 80 82 83 89 93 86 84 82

FI/PCF 16 14 13 16 10 18 34 20 84 86 87 84 90 82 66 80

PS 28 28 32 23 13 26 39 41 72 72 68 77 87 74 61 59

LREM 60 43 35 - - - - - 39 57 65 - - - - -

LR 16 18 20 12 5 15 9 15 84 82 80 88 95 85 91 85

RN (ex-FN) 12 3 3 1 2 6 3 6 88 97 97 99 98 94 97 94

CADRE 27 25 21 16 3 17 28 19 72 75 79 84 97 83 72 81

PROFESSION 
INTERMÉDIAIRE 19 18 16 11 7 13 15 22 81 82 84 89 93 87 82 78

EMPLOYÉ.E 16 17 10 11 6 12 12 13 84 83 90 89 94 88 88 87

OUVRIER.E 9 19 9 8 8 10 11 13 91 81 91 92 92 90 89 87

RETRAITÉ.E 28 20 25 10 9 18 18 21 71 80 75 90 91 82 82 79



Plus des trois quarts des Français estiment que les députés sont trop nombreux...
Pour bien représenter les Français et faire la loi, pensez-vous qu’il y a aujourd’hui en France trop, pas assez ou le bon nombre de députés ? 

Base : Ensemble
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PAS ASSEZ LE BON NOMBRE TROP

6

17

77

PAS ASSEZ LE BON NOMBRE TROP

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 6 17 77

FI/PCF 10 27 63

PS 8 15 77

LREM 2 26 72

LR 6 15 79

RN (ex-FN) 5 17 78

CADRE 6 24 70

PROF. INTERMÉDIAIRE 5 20 75

EMPLOYÉ.E 11 15 74

OUVRIER.E 9 10 81

RETRAITÉ.E 1 14 85

MOINS DE 35 ANS 14 20 66

35-59 ANS 5 18 77

60 ANS ET PLUS 1 12 87



... leur jugement étant similaire en ce qui concerne le nombre de sénateurs
Pour bien représenter les Français et faire la loi, pensez-vous qu’il y a aujourd’hui en France trop, pas assez ou le bon nombre de sénateurs ? 

Base : Ensemble

85

PAS ASSEZ LE BON NOMBRE TROP

6

18

76

PAS ASSEZ LE BON NOMBRE TROP

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 6 18 76

FI/PCF 11 18 71

PS 3 19 77

LREM 1 25 74

LR 2 15 83

RN (ex-FN) 8 18 74

CADRE 4 23 73

PROF. INTERMÉDIAIRE 5 19 75

EMPLOYÉ.E 9 18 73

OUVRIER.E 13 11 76

RETRAITÉ.E 1 14 85

MOINS DE 35 ANS 13 27 60

35-59 ANS 5 17 78

60 ANS ET PLUS 1 13 86



48
52

« EST UNE BONNE CHOSE POUR LA DÉMOCRATIE, CAR CELA REDONNE LA

PAROLE AUX CITOYENS ET PERMET DE TROUVER DE NOUVELLES SOLUTIONS »

La convention citoyenne sur le climat scinde les Français en deux
Vous savez qu’une convention citoyenne sur le climat est actuellement organisée. Elle rassemble 150 citoyens tirés au sort et qui ont accepté d’y participer. Ils se 
réuniront 6 week-ends de trois jours espacés à chaque fois de 3 semaines jusqu’à début 2020, un peu comme un jury d’assise. Ces citoyens vont rencontrer des 
experts du climat et délibérer entre eux pendant 5 mois sur la façon de réduire substantiellement les émissions de gaz à effets de serre. Emmanuel Macron s’est 
engagé à ce que les solutions qu’ils préconiseront soient soumises à référendum ou au Parlement. Pensez-vous que ce type de démocratie participative…
Base : Ensemble
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EST UNE BONNE

CHOSE…
EST UN

GADGET…

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 48 52

FI/PCF 41 59

PS 52 45

LREM 82 18

LR 40 60

RN (ex-FN) 33 67

CADRE 58 42

PROF. INTERMÉDIAIRE 58 42

EMPLOYÉ.E 60 40

OUVRIER.E 32 68

RETRAITÉ.E 40 59

MOINS DE 35 ANS 60 40

35-59 ANS 48 52

60 ANS ET PLUS 39 60
« EST UN GADGET QUI EN RÉALITÉ NE DÉBOUCHERA PAS SUR GRAND-CHOSE »
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La perception du12

clivage gauche-droite



LES NOTIONS DE DROITE ET DE GAUCHE SONT DÉPASSÉES : 
CE N’EST PLUS COMME ÇA QUE L’ON PEUT JUGER

LES PRISES DE POSITIONS

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

88

Les Français estiment que les notions de gauche et de droite sont dépassées

76% 24%

LES NOTIONS DE DROITE ET DE GAUCHE

SONT TOUJOURS VALABLES POUR COMPRENDRE

LES PRISES DE POSITION DES PARTIS

ET DES HOMMES POLITIQUES
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Seuls les sympathisants de gauche radicale jugent que le clivage gauche-droite

«  L E S N O T I O N S D E D R O I T E E T D E G AU C H E S O N T

D É PA S S É E S :  C E N ’ E S T P L U S C O M M E Ç A Q U ’ O N P E U T

J U G E R L E S P R I S E S D E P O S I T I O N S »

«  L E S N O T I O N S D E D R O I T E E T D E G AU C H E S O N T

T O U J O U R S VA L A B L E S P O U R C O M P R E N D R E L E S P R I S E S

D E P O S I T I O N D E S PA R T I S E T D E S H O M M E S P O L I T I Q U E S »

% 2019 2018 2017 2019 2018 2017

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 76 73 71 24 27 29

FI/PCF 39 57 50 61 43 50

PS 50 56 66 50 44 34

LREM 85 86 86 15 14 14

LR 66 65 58 34 35 42

RN (ex-FN) 77 71 76 23 29 24

CADRE 63 72 64 37 28 36

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 75 67 72 25 33 28

EMPLOYÉ.E 81 77 66 19 23 34

OUVRIER.E 84 74 77 16 26 23

RETRAITÉ.E 73 75 72 27 25 28

Avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d’accord ? Base : Ensemble

reste aujourd’hui pertinent



Néanmoins, près d’un Français sur deux estime que de réelles différences

Aujourd’hui, diriez-vous qu’il existe de vraies différences entre la gauche et la droite ? Base : Ensemble

90

persistent entre la gauche et la droite

OUI, TOUT À FAIT OUI, PLUTÔT NON, PLUTÔT PAS NON, PAS DU TOUT

13

32

38

17

OUI
45%

NON
55%
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% OUI % NON

2019 2018 2019 2018

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 45 48 55 52

FI/PCF 49 57 51 43

PS 63 68 37 32

LREM 48 49 52 51

LR 70 61 30 39

RN (ex-FN) 46 51 54 49

Sans préférence 27 34 73 66

CADRE 54 51 44 49

PROFESSION INTERMÉDIAIRE 47 56 53 44

EMPLOYÉ.E 50 44 50 56

OUVRIER.E 34 43 66 57

RETRAITÉ.E 44 50 56 50

Les sympathisants des partis de gauche et des Républicains sont les plus enclins

Aujourd’hui, diriez-vous qu’il existe de vraies différences entre la gauche et la droite ? Base : Ensemble

à juger que le clivage gauche-droite recouvre des différences substantielles



Un clivage gauche-droite qui est mieux compris que le « nouveau » clivage

A propos de ces différents clivages, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble
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C’EST UN CLIVAGE QUE JE COMPRENDS BIEN ET QUI EST

IMPORTANT DANS LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE ACTUELLE

C’EST UN CLIVAGE QUE JE COMPRENDS BIEN MAIS QUI

N’EST PAS TRÈS IMPORTANT DANS LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE

ACTUELLE

C’EST UN CLIVAGE QUE JE NE COMPRENDS PAS BIEN

19

21

39

25

41

53

Le clivage entre la gauche et la droite

Le clivage entre les progressistes et les nationalistes

entre progressistes et nationalistes



Un « nouveau » clivage qui n’est compris que par six proches de LREM sur dix
A propos de ces différents clivages, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ? Base : Ensemble
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Le clivage entre la 
gauche et la droite

... UN CLIVAGE

QUE JE

COMPREND ET

IMPORTANT

... UN CLIVAGE

QUE JE

COMPRENDS MAIS

PEU IMPORTANT

... UN CLIVAGE

QUE JE NE

COMPRENDS PAS

... UN CLIVAGE

QUE JE

COMPREND ET

IMPORTANT

... UN CLIVAGE

QUE JE

COMPRENDS MAIS

PEU IMPORTANT

... UN CLIVAGE

QUE JE NE

COMPRENDS PAS

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 19 39 41 21 25 53

FI/PCF 51 27 21 41 27 32

PS 33 48 19 13 37 48

LREM 11 58 31 30 32 38

LR 42 30 28 27 24 49

RN (ex-FN) 11 43 46 21 31 48

SANS PRÉFÉRENCE 10 29 60 11 19 69

CADRE 32 44 23 31 30 37

PROF. INTERMÉDIAIRE 20 44 35 21 35 44

EMPLOYÉ.E 16 37 46 16 27 56

OUVRIER.E 10 32 58 17 20 63

RETRAITÉ.E 25 44 31 23 22 54

MOINS DE 35 ANS 18 41 40 27 26 47

35-59 ANS 16 37 47 17 26 56

60 ANS ET PLUS 24 41 34 20 24 55

Le clivage entre progressistes et 
nationalistes



L’environnement et le social, clivages les plus structurants dans la société aux

Parmi les oppositions suivantes, quelles sont les deux qui vous semblent aujourd’hui les plus fondamentales ?  Base : Ensemble
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36%

32%

30%

26%

19%

19%

17%

L’opposition entre les personnes faisant de la question environnementale 
leur priorité et celles qui en font un aspect secondaire

L’opposition entre les personnes qui pensent qu’il faut davantage investir 
en moyens humains et financiers dans le système social (santé, retraites, 

éducation...) et celles qui pensent qu’il faut faire des économies

L’opposition entre les personnes qui souhaitent que les immigrés qui 
s’installent adoptent le mode de vie de la plupart des Français et ceux 

qui acceptent qu’ils conservent leurs coutumes et leurs traditions

L’opposition entre les personnes favorables à ce que le système social 
redistribue davantage les richesses et celles qui pensent que le niveau de 

la redistribution est satisfaisant

L’opposition entre les personnes favorables à la mondialisation 
économique et celles qui souhaitent mettre en place davantage de 

mesures protectionnistes

L’opposition entre les personnes favorables à l’approfondissement de 
l’intégration européenne et celles qui souhaitent redonner davantage de 

souveraineté à la France

L’opposition entre les personnes favorables aux évolutions sociétales sur 
la PMA ou l’euthanasie et celles qui souhaitent le maintien des modèles 

traditionnels

34 36 50 31 26

46 32 22 26 22

15 32 29 51 33

37 36 29 23 18

20 21 18 25 14

17 11 25 13 33

18 16 12 13 17

yeux des Français



Politiquement, les Français se qualifient avant tout comme appartenant « au 

Parmi les qualificatifs suivants, quel est celui qui vous définit politiquement le mieux ou disons le moins mal ? Vous diriez-vous que vous êtes un homme ou une 
femme… Base : Ensemble
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34%

17%

16%

12%

5%

4%

3%

3%

3%

1%

1%

1%

Un homme/une femme du peuple

De gauche

De droite

Un(e) centriste

Un(e) nationaliste

Un(e) patriote

Un(e) libéral(e)

Un(e) progressiste

Un révolutionnaire

Un(e) conservateur (trice)

Un(e) réactionnaire

Un souverainiste

SANS

PRÉFÉRENCE

9 7 12 12 30 57

76 83 11 0 1 5

2 1 19 69 27 5

1 3 32 6 0 10

2 0 0 0 23 3

0 1 2 3 10 4

0 0 7 4 3 4

3 5 11 2 0 3

6 0 2 1 3 5

1 0 0 3 0 2

0 0 4 0 0 0

0 0 0 0 3 1

peuple »
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11 L’attitude à l’égard du13

Rassemblement National



32 32 30 30 32 31

JANVIER

2014
AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÛT

2019

47 49 47
44

47 46

JANVIER

2014
AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÛT

2019

31
27 25 27

33

JANVIER

2014
AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÛT

2019

34 34 33
30 31

34

JANVIER

2014
AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN

2017
JUIN

2018
AOÛT

2019
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« % Oui »

... UN PARTI UTILE ... UN PARTI PROCHE DE VOS

PRÉOCCUPATIONS

... UN PARTI CAPABLE DE

GOUVERNER LE PAYS

... UN PARTI QUI PROPOSE DES

SOLUTIONS RÉALISTES

Pour vous le Rassemblement National (anciennement appelé Front National) est-il... ? Base : Ensemble

La compétence perçue du RN progresse légèrement, mais reste très minoritaire



2019 2018 2017 2016 2015 2014 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2019 2018 2017 2016 2015

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 46 47 44 47 49 47 31 32 30 30 32 32 34 31 30 33 34 34 33 27 25 27 31

FI/PCF 34 19 17 22 19 18 8 17 6 12 12 10 15 16 11 11 18 13 16 10 5 10 16

PS 27 21 24 16 24 21 22 12 13 13 4 11 17 18 9 10 10 11 18 14 8 8 8

LREM 19 23 20 - - - 2 12 11 - - - 8 6 6 - - - 4 6 6 - -

LR 58 62 48 57 57 67 41 35 24 26 39 44 29 27 27 33 37 42 21 18 18 14 24

RN (ex-FN) 92 98 97 95 100 95 93 96 97 91 97 92 95 89 93 92 91 90 93 89 90 91 93

CADRE 39 30 33 36 45 36 15 18 18 17 26 17 21 15 21 19 20 14 16 13 18 15 18

PROF. INTERMÉDIAIRE 43 46 45 50 39 41 26 23 31 28 22 23 26 23 27 29 26 26 25 22 22 21 22

EMPLOYÉ.E 40 47 48 55 49 51 31 33 36 30 31 38 38 36 34 40 24 44 36 32 24 38 25

OUVRIER.E 72 65 51 48 57 55 58 49 41 45 43 41 59 51 42 41 43 45 65 46 41 40 42

RETRAITÉ.E 42 50 39 48 51 48 30 33 21 28 29 32 26 32 24 35 31 30 21 25 17 21 29

98

«  U T I L E »
«  P R O C H E D E V O S

P R ÉO C C U PAT I O N S »

«  Q U I P R O P O S E D E S

S O L U T I O N S R É A L I S T E S »

Pour vous le Rassemblement National (anciennement appelé Front National) est-il... ? Base : Ensemble

L’image du RN s’améliore sensiblement chez les ouvriers

«  C A PA B L E D E G O U V E R N E R

L E PAY S »UN PARTI…
% OUI



Pour vous le Rassemblement National (anciennement appelé Front National) est-il... ? Base : Ensemble
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Un parti perçu comme sensiblement moins extrémiste et raciste que dans le passé

51

60 61 59
55 55

JANV. 
2014

AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT

2019

... UN PARTI DANGEREUX POUR LA

DÉMOCRATIE

% « Oui »

78 78 77
73

70

JANV. 
2014

AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT

2019

... UN PARTI D’EXTRÊME-DROITE

61 60 60
57 56

JANV. 
2014

AVRIL

2015
AVRIL

2016
JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT

2019

... UN PARTI XÉNOPHOBE



2019 2018 2017 2016 2015 2014 2019 2018 2017 2016 2015 2014 2019 2018 2017 2016 2015 2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 70 73 77 78 78 - 56 57 60 60 61 - 55 55 59 61 60 51

FI/PCF 92 91 89 92 97 - 75 87 88 91 86 - 72 76 86 83 80 79

PS 89 85 93 93 87 - 80 82 85 82 85 - 79 72 82 87 82 76

LREM 78 90 91 - - - 84 86 81 - - - 85 82 80 - - -

LR 75 77 82 81 82 - 53 48 62 54 58 - 46 46 60 53 55 45

RN (ex-FN) 39 41 53 41 45 - 3 6 10 5 11 - 5 8 11 8 5 13

CADRE 75 87 84 84 87 - 71 77 69 73 70 - 68 69 69 70 63 59

PROF. INTERMÉDIAIRE 85 83 83 87 84 - 66 58 66 65 71 - 67 59 65 66 67 55

EMPLOYÉ.E 62 73 84 73 80 - 50 53 59 47 62 - 54 57 62 56 66 47

OUVRIER.E 56 61 72 72 69 - 36 42 45 51 48 - 28 41 50 51 54 44

RETRAITÉ.E 73 70 77 80 79 - 64 55 68 64 62 - 56 52 62 62 59 54
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«  D ’ E X T R Ê M E D R O I T E » «  X É N O P H O B E »
«  D A N G E R E U X P O U R L A

D É M O C R AT I E »UN PARTI…
% OUI

Pour vous le Rassemblement National (anciennement appelé Front National) est-il... ? Base : Ensemble

L’image du RN reste fondamentalement très mauvaise à gauche et au centre
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11 Le rapport à14

la violence



Un quart des Français juge que le recours à la violence peut parfois être justifié,

Trouvez-vous normal que certaines personnes usent de la violence pour défendre leurs intérêts ?  Base : Ensemble

102

TOUT À FAIT NORMAL PLUTÔT NORMAL PLUTÔT PAS NORMAL PAS NORMAL DU TOUT

4

19

30

47

NORMAL

23%

PAS NORMAL

77%

ST NORMAL ST PAR NORMAL

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 23 77

FI/PCF 37 63

PS 18 82

LREM 9 91

LR 17 83

RN (ex-FN) 35 65

CADRE 21 79

PROF. INTERMÉDIAIRE 17 83

EMPLOYÉ.E 15 85

OUVRIER.E 45 55

RETRAITÉ.E 16 83

MOINS DE 35 ANS 29 71

35-59 ANS 23 77

60 ANS ET PLUS 16 83

un sentiment plus partagé au RN et à la FI, chez les ouvriers et parmi les jeunes
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12

8

6

6

5

1

1

42

35

22

37

31

3

3

46

57

72

57

64

96

96

… justifiées … pas justifiées, mais compréhensibles … inacceptables

Des violences liées au contexte politique et social qui sont très largement jugées

A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles sont...  Base : Ensemble

Les violences dont font preuve ou ont fait preuve les 
policiers à l’égard des Gilets Jaunes

Les violences dont font preuve ou ont fait preuve les 
Gilets Jaunes

Les intrusions au domicile d’élus de la majorité

Les destructions ou taggages de permanences 
électorales d’élus de la majorité

Les menaces par courrier ou sur les réseaux sociaux 
contre des élus de la majorité

Les violences dans certains quartiers à l’égard des 
pompiers

Les violences dans certains quartiers à l’égard de 
médecins

injustifiées, mais qui peuvent parfois être compréhensibles aux yeux des Français



JUSTIFIÉES INACCEPTABLES JUSTIFIÉES INACCEPTABLES JUSTIFIÉES INACCEPTABLES JUSTIFIÉES INACCEPTABLES

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 8 57 12 46 1 96 1 96

FI/PCF 15 31 1 72 1 98 1 97
PS 7 65 2 61 2 95 1 94

LREM 3 87 31 29 1 97 0 98
LR 6 72 25 39 1 98 0 99

RN (ex-FN) 9 40 20 39 1 97 1 97
CADRE 5 59 14 51 1 94 0 94

PROF. INTERMÉDIAIRE 7 69 6 58 2 95 0 95
EMPLOYÉ.E 6 58 11 48 0 97 0 97
OUVRIER.E 16 36 7 42 0 91 2 91
RETRAITÉ.E 4 65 20 34 1 99 1 99

MOINS DE 35 ANS 9 58 13 52 2 92 2 93
35-59 ANS 9 51 9 47 1 95 0 95

60 ANS ET PLUS 4 66 17 38 0 100 0 99
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L E S V I O L E N C E S D O N T F O N T

P R E U V E O U O N T FA I T P R E U V E

L E S G I L E T S J A U N E S

Les violences policières à l’égard des Gilets Jaunes sont plus souvent jugées

A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles sont...  Base : Ensemble

L E S V I O L E N C E S D O N T F O N T

P R E U V E O U O N T FA I T P R E U V E

L E S P O L I C I E R S À L’ É G A R D D E S

G I L E T S J A U N E S

L E S V I O L E N C E S D A N S C E R TA I N S

Q U A R T I E R S À L’ É G A R D

D E S P O M P I E R S

L E S V I O L E N C E S D A N S C E R TA I N S

Q U A R T I E R S À L’ É G A R D

D E M É D E C I N S

justifiées parmi les sympathisants LREM



JUSTIFIÉES INACCEPTABLES JUSTIFIÉES INACCEPTABLES JUSTIFIÉES INACCEPTABLES

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 6 72 6 57 5 64

FI/PCF 3 55 9 31 6 51
PS 2 80 2 67 5 69

LREM 2 88 1 82 1 84
LR 5 80 4 68 1 71

RN (ex-FN) 7 56 14 50 6 46
CADRE 6 80 4 61 6 68

PROF. INTERMÉDIAIRE 9 78 5 68 3 74
EMPLOYÉ.E 2 70 3 65 2 74
OUVRIER.E 13 52 15 43 6 42
RETRAITÉ.E 2 79 3 62 2 68

MOINS DE 35 ANS 8 75 7 57 8 64
35-59 ANS 6 67 6 55 4 61

60 ANS ET PLUS 5 75 5 61 3 69
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L E S M E N A C E S PA R C O U R R I E R

O U S U R L E S R É S E AU X S O C I AU X

C O N T R E D E S É L U S

D E L A M A J O R I T É

L E S I N T R U S I O N S A U D O M I C I L E

D ’ É L U S D E L A M A J O R I T É

L E S D E S T R U C T I O N S

O U TA G G A G E S D E P E R M A N E N C E S

É L E C T O R A L E S D ’ É L U S

D E L A M A J O R I T É

Les attaques sont les élus de la majorité sont très largement rejetées dans toutes

A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles sont...  Base : Ensemble

les catégories de la population


